

## 习近平接受新任驻华大使国书

新华社北京7月8日电（记者刘华）国家主席习近平8日在人民大会堂接受7国新任驻华大使递交的国书。他们是：巴林驻华大使安瓦尔、塞浦路斯驻华大使洛伊索、卢旺达驻华大使卡永加、匈牙利驻华大使齐丽、缅甸驻华大使提林翁、马其顿驻华大使伊萨伊洛夫斯基、加纳驻华大使戴安。

习近平对外国使节们来华履新表示欢迎，请他们转达对各自国家领导人和人民的诚挚问候和良好祝愿。习近平强调，中方愿在和平共处五项原则基础上发展同有关国家关系，相互支持，深化友谊，加强合作，共同发展。中国政府将为各位使节履职提供便利和支持，希望各位使节为促进中国同有关国家友好合作作出新贡献。

外国使节们转达了各自国家领导人对习近平的亲切问候和对中国人民的美好祝福，祝愿中国取得更大发展成就。使节们表示，能在此时出使中国深感荣幸，将积极致力于增进同中国的友谊与合作。

## 刘奇葆在全国电影工作座谈会上强调

### 推动繁荣创作 迈向电影强国

新华社北京7月8日电 7月8日，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆出席全国电影工作座谈会，强调中国电影已进入发展快车道，迎来繁荣发展的关键时期，要全面贯彻“二为”方向和“双百”方针，坚持以人民为中心的创作导向，以社会主义核心价值观为引领，坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，着力增强原创创新能力，推动我国由电影大国向电影强国迈进。

刘奇葆强调，要繁荣电影创作，用电影体现和传播社会主义核心价值观，通过精彩故事情节、鲜活的镜头语言、丰满的银幕人物，生动形象传播核心价值观。中国梦充满想象，得其大可兼其小，见其小可观其大，要以中国梦为重要主题，植根中华文化沃土，把人们追梦寻梦的奋斗表现出来、筑梦圆梦的激情汇聚起来。

刘奇葆强调，电影创作要坚持题材多样、创意制胜，既要善于大中取材，积极反映历史大势、讴歌人间真情、塑造美好心灵、追求幸福生活；也要善于小中见大，从凡人小事、生活情趣、乡村山廓、走进自然中见真善美，写出为时代和百姓称道的好剧本，推出更多唱响主旋律、传递正能量的好影片。要促进电影艺术与现代科技深度融合，加强评论引导，推动优秀国产影片更好地提高水平赢得观众。

## 第四次中美战略安全对话举行

新华社北京7月8日电 在第六轮中美战略与经济对话的战略对话框架下，第四次中美战略安全对话8日在北京举行。

外交部副部长张业遂和美国常务副国务卿伯恩斯共同主持了对话，中国人民解放军副总参谋长王冠中、中国驻美国大使崔天凯及美国国防部副部长沃穆恩、美驻华大使博卡斯等参加。

双方在坦诚、务实、建设性的气氛中就共同关心的战略安全、综合安全问题深入交换了意见，加深了相互了解。双方同意共同维护好、发展好中美战略安全对话这一机制，进一步增进双方互信与合作。

## 武警船艇支队开展远航训练



7月7日至8日，武警部队第一支专业船艇部队——武警重庆总队船艇支队在三峡库区水域开展了为期两天的远航训练，总航程近500公里。期间开展了靠离码头、测定船艇性能、夜间航行等10余项专业训练内容。

曹峰摄（人民图片）

## 四川阿坝：黄河九曲第一湾

黄河九曲第一湾位于四川省阿坝藏族羌族自治州若尔盖县唐克乡索克藏寺前。发源于巴颜喀拉山的黄河，一路斗折蛇行，缓缓向东流到四川，在索克藏寺前与白河相汇合，突然又折回向西北而去，从而形成了九曲黄河第一大湾。

图为九曲第一湾局部。

新华社记者  
江宏景摄



主要炮制者贝尔向英属印度政府强调从西姆拉会议所得到的利益，9月3日得到的答复是“这些利益由于中国不签字和俄国不接受而当然是一纸空文，因而现在是无效的”。

1914年的6、7月间，欧洲正弥漫着大战爆发前的紧张气息，而在遥远的西姆拉——英属印度的夏都，英国政府代表亨利·麦克马洪与中国政府代表陈贻范、中国西藏地方政府代表夏扎·边觉吞吉召开西姆拉会议。7月3日，麦克马洪、夏扎在严重损害中国主权和领土完整的“西姆拉条约”上签字，陈贻范拒绝签字，并代表中国政府郑重声明：“中国政府对英藏之间本日或他日单独签订之条约或类似文件，概不承认。”这次会议从1913年10月开始，至此宣告破裂。

百年沧桑，这次会议及其由英国炮制的“西姆拉条约”至今仍然为中国人民所唾弃，作为反面教材仍值得全世界富有良知、正义感的人们深思。

其二，整个会议都是“强权政治+外交阴谋”的产物，反映了西方以强凌弱的典型做法。西藏是中国领土不可分割的一部分，13世纪中叶起就一直处在中国中央政府有效的管辖之下。18世纪中期起，英国就采取间谍渗透、逼签条约、武装入侵、扶植亲英势力等手段，在两次武装入侵西藏后，又用所谓的“宗主权”否认中国在西藏的主权，但都未能把西藏从中国分裂出去。1912年，中华民国成立，英国妄图乘机把西藏变成它控制下的“缓冲国”：先是阻止中国军队进藏，阻挠中国中央政府与西藏地方通过直接商谈恢复政治关系，又以不承认中华民国相威胁，迫使以袁世凯为首脑的中国政府同意派代表到西姆拉，与英国政府代表、西藏地方政府代表

## 西姆拉会议：一场企图分裂中国的历史闹剧

孙宏年

《艾奇逊条约集》第14卷的1929年版本中。这一伪造行为充分说明当时英印当局也知道西姆拉会议流产、所谓的“条约”毫无法律效力，这一事实早已被各国学者揭穿，如英国学者艾迪斯、兰姆、澳大利亚著名记者马克斯韦尔和印度学者古普塔、中国学者柳传祺都在论著中揭露了英印当局的拙劣手法。真相已大白于天下，非法的“条约”又能有什么效力，又怎能改变了西藏是中国领土一部分的事实？

第三，这次会议的不良“遗产”至今仍对中国西藏繁荣稳定和印中关系有一定

消极影响，人们仍需要用智慧、勇气消除其影响，共同促进各国和谐相处、世界和平发展。

“西姆拉会议”以流产告终，却留下诸多不良“遗产”：一是一些人无视西藏是中国领土的一部分的历史事实，无视西藏各族人民追求幸福生活的基本人权，仍妄想把西藏从中国分裂出去。某些人甚至逻辑混乱，妄图用夏扎代表西藏地方政府在非法的“西姆拉条约”上签字、出卖民族和国家利益的行为，来证明100年前的西藏是“独立国家”。二是非法的“麦克马洪线”

至今影响着中印关系的发展。麦克马洪曾多次参与英属印度与邻国的划界工作，认为创造和标定边界是“可以得心应手地塑造出多少形态”的“艺术”，他无视中印之间在东段边境地区已有的传统习惯线，仅仅根据英国的侵略意图，用简单勾勒的方式划出了所谓的“印藏边界”。1939至1944年，英国侵占了“麦克马洪线”以南的中国大片领土，1947年后又把它制造的矛盾留给中印人民，并导致1962年的中印战争。印度少将尼兰詹·普拉沙德在反思这场战争时说，“麦克马洪线”是1914年由麦

克马洪“在一张没有经过测量的地图上”，“只是凭他对地理的猜测”，画出的“一条不精确的喜马拉雅边界线”，但正是这条“线”引起中印冲突，“终于导致了战争”。

100年过去了，世界格局和中国周边环境都发生了巨大变化。全世界都在反思第一次世界大战，珍视世界和平，列强当年以强凌弱和强权政治、“外交阴谋”等做法都遭到全人类的共同声讨。2014年6月17日，英国——“西姆拉会议”策划者——在中英《联合声明》中明确表示“作为英方长期政策，英国承认西藏是中华人民共和国的一部分，不支持‘西藏独立’”。中、印两国都是西方侵略的受害者，2014年正在开展“中印友好交流年”活动，正在纪念中国、印度和缅甸共同倡导的和平共处五项原则发表60周年，双方同意妥善处理边界问题，在边界问题解决前确保边界问题不影响两国关系发展，共同保持边境地区的和平与安宁。当然，有些人对这些变化很不高兴，仍然强调“西姆拉会议”及各种“条约”、“章程”和换文的合法性，因为他们幻想借此强调“西藏独立”的合法性，试图利用“藏独”活动阻止中国和平崛起，妄图继续利用边界问题阻挠中印关系发展。100年前，麦克马洪、夏扎等人的梦幻就已破灭，面对100年后的世界大势和中国综合国力迅速发展，有人仍然甘当西方反华势力分裂中国的工具，他们的迷梦还能做多多久呢？

（作者系中国社会科学院中国边疆史地研究中心研究员）

## “我是一个16岁的满洲姑娘……”

“我是16岁的满洲姑娘，春天三月雪化时，等到迎春花开放，我就出嫁到邻村，王哥，你可要等着我呀……”

这是一首被译为《我是一个16岁的满洲姑娘》的日语歌，苏智良在杨家宅慰安所附近的老人口中第一次听到。老人们当年总能听到慰安妇们哼唱着这首歌，逐渐很多人都学会了。苏智良此后20年走遍中国各地，从东北到海南、从山西到南京，那些慰安妇受害者和其身边的同龄老人，很多都会唱这首歌。

苏智良说，在上海一家日军慰安所遗址，也真的有老人会唱这首歌，那里是公平里，弄堂里坐着的是上海最大的日军慰安所——海乃家。

在今日的上海公平路425弄12号，这个名为公平里弄堂的深处，海乃家慰安所的建筑仍完整保存着，那位记述这段历史的作者华公平这个笔名，也是结合了“中华”和“公平里”的意思。作为非常翔实的史料，苏智良提交给世界记忆工程的24张照片中的6张，出自《从军慰安所海乃家的故事》这本书。

1994年春，在翔殷路东沈家宅，他找到曾在“慰安所”工作14年的老人，尘封的历史逐渐揭开……此后，苏智良顶风冒雨、披星戴月，走遍上海大街小巷，从经营规模最大的杨家宅“慰安所”，到世界上第一处“慰安所”遗址“大一沙龙”，他在上海认定149处“慰安所”原址，并撰写《上海日军慰安所实录》。

1999年，苏智良在上海师范大学成立了中国慰安妇问题研究中心，2000年申请下国家项目：中国慰安妇幸存者调查。终于在7年后的

2007年在上海师范大学建成了我国第一家慰安妇资料馆。

## “我的人生太苦了，几本书也写不完。”

2003年11月，在中日学者的帮助下，82岁的朝鲜老人朴永心重回“东云慰安所”（今天的利济巷慰安所），回忆了她在这里长达3年、刻骨铭心的悲惨经历。“我的人生太苦了，几本书也写不完。”

当走到利济巷2号楼上第19号房间时，老



行人从南京利济巷慰安所旧址前经过。研究表明，这里是亚洲现存规模最大的慰安所遗址。

新华社发

人情绪十分激动，几乎昏厥过去，这里正是朴永心当年被拘禁的地方。家境贫寒、从小丧母的朴永心，17岁时不幸被日军以招“女看护”的名义骗到南京，并送进利济巷2号“东云慰安所”。一开始朴永心不从，日军就把她关进阁楼吊打，还不给饭吃。当时，倒在血泊里的朴永心不省人事，幸亏中国杂工及时把她送到附近的一家小诊所急救，才逃过一死。

1937年12月，南京沦陷伊始，灭绝人性的日军就制定了《方面军关于慰安设施的实施意见》《关于设立南京慰安所的方案》等文件，将人类历史上罕见的“慰安妇”制度作为国策确立下来。

在日本军政当局的主持与支持下，各种临时性“慰安所”，汉奸、地痞、流氓设立的“皇军慰安所”，日本军部自行开办或委托日侨娼业

主办的“日本窑子”“高丽窑子”……各式各样的“慰安所”迅速布满南京的大街小巷。南京成为日本当局“慰安妇”制度最完善、“慰安所”与“慰安妇”数量最多的地区。据日本民间调查团体推算，二战期间，日军强迫各国妇女充当“慰安妇”的人数多达70万。

直到今天，在南京城南夫子庙到大行宫一带、城北下关一带、城中商业繁华地区及城外浦口、江浦、汤山等地，有据可考的“慰安所”旧址就有40座。

今年6月25日，被增补为南京市文物保护单位的“利济巷慰安所旧址”正式立碑挂牌，此处见证“慰安妇”血泪历史的地方，目前共有7幢房屋约2000平方米，是亚洲最大，也是保存最完整的“慰安所”旧址。

## 一个“慰安妇”一天就遭受17.8次蹂躏

在吉林省档案馆今年最新公布的一批侵华档案涉及“慰安妇”的有25件，包括2件电话记录、2份日军华中派遣宪兵队《关于南京宪兵队辖区治安恢复状况调查报告（通牒）》、21件各地宪兵队上报的《通信检阅月报》和《军人犯罪调查表》。

发现日军公款“采购”“慰安妇”。2件伪满洲中央银行的电话记录清楚地记载了日军以军用公款科目转账划拨给日军部队“购买”“慰安妇”专项资金内容。

日本1938年制定了“国家总动员法”，北安地方检阅部《邮检月报》记载了昭和十六年（1941年）驻伪满洲国黑河日本军人武田武二郎写给日本秋田市的四村上英子雄的信件摘抄，信中提到黑河陆军官舍一角开设“慰安所”的情况：“慰安妇”全是朝鲜人，受“国家总动员法”约束来到这里。

在吉林省档案馆工作20多年的赵玉洁向记者介绍：1938年2月侵华日军《关于南京宪兵队辖区治安恢复状况的调查报告（通牒）》，档案中第十一项“各地慰安设施情况”记载，南京市“慰安妇”与日军兵员的比例数是1：178，下关甚至是1：200，镇江十日内利用慰安所的日军官兵达5734人。

苏智良在看到这些数字后，非常愤怒：“比如在南京，10日内一名‘慰安妇’接待了178人次。也就是说一个‘慰安妇’一天就遭受17.8次蹂躏。”